

ИНФОРМАЦИЯ
ЗА ПРОВЕДЕНАТА КАМПАНИЯ ЗА ПОПУЛЯРИЗИРАНЕ
НА ДЕВЕТАТА ГОДИНА ОТ РЕАЛИЗИРАНЕТО
НА ОБРАЗОВАТЕЛНАТА ПРОГРАМА „СЪДЕБНАТА ВЛАСТ –
ИНФОРМИРАН ИЗБОР И ГРАЖДАНСКО ДОВЕРИЕ. ОТВОРЕНИ
СЪДИЛИЩА И ПРОКУРАТУРИ“

Висшият съдебен съвет проведе през месеците март – април 2023 г. съвместно с 22 органа на съдебната власт информационна кампания за популяризиране на целите и значението на Образователната програма „Съдебната власт – информиран избор и гражданско доверие. Отворени съдилища и прокуратури“, посветена на деветата година от нейното провеждане и на Деня на Българската конституция и професионален празник на юриста и на съдебния служител - 16 април 2023 г.

Кампанията се реализира в съответствие с решение на представляващия ВСС и говорителите на съдийската и на прокурорската колегия по протокол № 4/01.03.2023 г., т. 2, на два етапа, в първия от които във Висшия съдебен съвет бе открита гостуваща изложба с ученически рисунки, изготвени по дейностите на Програмата. Вторият етап включва серия от медийни изяви - интервюта, репортажи и дописки в национални и регионални медии, организирани от служителите „Връзки с обществеността“ в АВСС и в съдилищата.

В подготовката на изложбата участва Окръжен съд – Кюстендил, като предостави 35 творби, създадени в изданията на проведения в периода 2019 – 2022 г. конкурс „В страната на справедливостта“, сред ученици от от 1 до 12 клас от училища в област Кюстендил. Изложени бяха платна с акрилни бои и позлатяване, компютърни рисунки и графики, и макет на съдебна зала, изобразяващи богинята на правосъдието Темида, съдиите, съдебни зали и сгради, представата на младите хора за правосъдието и справедливостта, за реда, доброто и лошото. За популяризиране на инициативата бяха изготвени плакат и листовка, разпространена сред посетителите.

Изложбата „В страната на справедливостта“ бе открита на 27.03.2023 г. от г-н Боян Магдалинчев – представляващ ВСС, в присъствието на г-жа Цветинка Пашкунова – говорител на съдийската колегия на ВСС, г-жа Калина Чапкънова – говорител на прокурорската колегия на ВСС, г-н Евгени Иванов – член на ВСС. Гости на събитието бяха д-р Мария Гайдарова – заместник-министър на образованието и науката, г-жа Ваня Кастрева - началник на Регионалното управление на образованието – София-град, г-жа Пенка Братанова – административен ръководител – председател на Окръжен съд – Кюстендил, г-жа Капка Милева – следовател в Следствения отдел при Софийска градска прокуратура, и г-жа Ралица Първанова – прокурор в Софийска районна прокуратура.

В последвалата работна среща членовете на ВСС и гостите обсъдиха напредъка от реализирането на Програмата през учебната 2022-2023 г., като бе констатирано, че за девет години, тя се е утвърдила в органите на съдебната власт и сред училищата в страната, а данните на ВСС и на МОН сочат изключителна активност като брой и интерес на участниците. Обсъдени бяха предложения за създаване на дигитална изложба с разнообразно ученическо творчество, в която да се включат всички участници от страната, провеждане на анкета сред учениците в края на учебната година, с която да осигури информация с какво ги е обогатил лекционният курс и какво още очакват. Акцентирано бе на партньорството с МОН при определяне на нови теми и начина на провеждане на мероприятията по Програмата, за да се отговори на интереса на подрастващите, както и необходимостта от създаване на работна група с представители на ВСС и МОН, която да изготви конкретни предложения за надграждане на Програмата, като се дефинират приоритетни теми и дейности, които да бъдат представени на органите на съдебната власт. Обърнато бе специално внимание на значението на работата по Програмата с малцинствени групи и лица в риск в училищата. Подчертани бяха приносът на Образователната програма за изграждане на учениците като пълноценни граждани, ролята на институционалността и експертизата при формиране на правна култура и отношение към закона и справедливостта, както и за покриване на дефицити в общественото поведение. Потвърдена бе подкрепата на ВСС и на МОН, като задължително условие за продължаване и за развитие на Програмата.

Изложбата бе отразена в 18 публикации и телевизионен репортаж.

За популяризиране на Образователната програма бяха организирани медийни изяви на магистрати, които представиха обща информация за нейното реализиране през деветте години и своите впечатления от работата с ученици:

- на 24.04.2023 г. Капка Милева – следовател в СО-СГП, участва в предаването „Денят ON AIR“ по телевизия **BG ON AIR**: <https://www.bgonair.bg/a/28-denqt-on-air/300069-vse-po-malki-detsa-izvarshvat-prestapleniya-poveche-si-znayat-pravata-otkolkoto-zadalzheniyata>;

- на 27.03.2023 г., Ралица Първанова – прокурор в СРП, и Пенка Братанова – административен ръководител – председател на Окръжен съд – Кюстендил, участваха в предаването „Преди всички“ по Програма „Хоризонт“ на **Българското национално радио**: „Ралица Първанова: <https://bnr.bg/horizont/post/101799529>;

- на 27.03.2023 г. г-жа Братанова участва в предаването „Денят на фокус“ по **Радио „Фокус“**: <https://www.focus-news.net/novini/Bylgaria/Penka-Bratanova-Programata-Sudebna-vlast->

[informiran-izbor-zapoznava-uchenicite-sus-specifichni-pravni-proceduri-1616550.](https://bnt.bg/news/visshiyat-sadeben-savet-i-ministerstvoto-na-obrazovaniето-i-naukата-s-obrazovatelna-programa-za-uchenici-v341497-316358news.html)

- на 31.03.2023 г. предаването „100 % будни“ по **Българската национална телевизия** излъчи интервю с Христина Ангелова – заместник-административен ръководител – заместник-председател на Районен съд – Перник <https://bnt.bg/news/visshiyat-sadeben-savet-i-ministerstvoto-na-obrazovaniето-i-naukата-s-obrazovatelna-programa-za-uchenici-v341497-316358news.html>

Реализирани са **76 медийни изяви** – интервюта, репортажи, дописки за събития или за работата по Програмата. Девет съдилища са организирали **10 интервюта** със 7 административни ръководители и 2-ма съдии. Едно от тях е осъществено в национална медия - БТА, четири в регионални медии – сайтът „Флагман“ и регионалните програми на БНР в Плевен, Стара Загора и Шумен, а останалите в местни медии. Дейностите по програмата са отразени в **13 репортажа** в една национална медия – „NOVA NEWS“, в 7 регионални телевизии, 2 радиа и в сайта на един вестник, чрез **53 дописки в медии, както и в 48** прессъобщения на сайтовете на **29** органи на съдебната власт.

От обобщената информация може да се направи извод, че повечето участници в кампанията са презентирали своите непосредствени дейности, като са посочили и мащаба на Програмата. Някои от тях са включили в медийните изяви представили на различните партньори по нея, с които най-пълноценно постигат целите на кампанията. Създадени са динамични и интересни репортажи и задълбочени интервюта. Като изключителен успех може да се отбележи участието на ученици, обхванати в лекционния курс в репортажите по „NOVA NEWS“ на Окръжен съд – Благоевград, по „Телемедиа“ на Окръжен съд - Пазарджик, по ТВ – „Струма“ на Окръжен съд – Перник, по „Диана“ ТВ на Окръжен съд – Ямбол. Младите хора най-убедително и въздействащо представят своите впечатления:

- „Програмата ни показва работата на съдебната система и ни помага да осъзнаем, че всички професии в областта на правото не са скучни, както повечето хора си мислят. Видяхме, че магистратите вземат наистина важни решения. В основата на цялата система стои справедливостта.“ - Н. П, 11 клас, гр. Благоевград;

- „С тази Програма ни се даде възможност да се запознаем с правата и задълженията ни, както и да знаем кого и как да потърсим, когато имаме нужда.“ - П. К., 10 клас, Благоевград.

- „Аз съм в 9-и клас и още не съм професионално ориентиран, но вече знам едно нещо със сигурност – мисията на съдията да намери истината с чиста съвест е много трудна и сложна професия. Към избора ѝ трябва да се подходи много отговорно.“ - Р.Б, 10 клас, гр. Благоевград.

- „Коментираме всичко научено помежду си, както и в къщи. Нашите родители изключително много подкрепят тази Образователна програма,

както и нейната реализация. Защото понякога в ежедневието ни се изисква да погледнем дадена ситуация от правна гледна точка, което в нас задава много въпроси, обсъждания, както и теми.“ - Д. А., 11 клас, гр. Благоевград.

- „Тази програма и практиката, която получават нашите ученици от специалност „Съдебна администрация“ е безценна за тях. С нея затваряме целия образователен цикъл, те виждат реално как действа тази институция. И по този начин те решават, дали ще продължат в сферата на правораздаването, и дали ще бъде това тяхното нещо, след като завършат.“ - А. П. – заместник-директор на ПГИМ, гр. Пазарджик.

- „Научихме, че гражданите имат права, които не познават. Научихме много за съдебната власт. Беше изключително полезно, не само за хората, които смятат да се занимават с право, а като цяло за активизирането на гражданското образование на човек“ - П. Ц., 11 клас, Ямбол.

Впечатление прави високата активност и успешната работа с разнообразни медии на Окръжен и Районен съд – Разград, Окръжен съд – Кюстендил, Окръжен съд – Монтана, Окръжен съд – Пловдив, Окръжен съд – Добрич, Окръжен съд – Хасково, съвместно с Районен съд – Хасково.